
 
 
 
 
 

COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÓMICOS, INOVAÇÃO E ENERGIA 

 

 

25 de Janeiro de 2011, 15:00 

ACTA NÚMERO 74 

 
Presenças: António José Seguro (PS), José Eduardo Martins (PSD), Duarte Cordeiro (PS), 
Eurídice Pereira (PS), Glória Araújo (PS), Hortense Martins (PS), João Galamba (PS), Jorge 
Seguro Sanches (PS), José Ribeiro (PS), Odete João (PS), Acácio Pinto (PS), Horácio Antunes 
(PS), Miguel Freitas (PS), Miguel Laranjeiro (PS), Sérgio Paiva (PS), António Almeida Henriques 
(PSD), Carlos São Martinho (PSD), Celeste Amaro (PSD), Nuno Encarnação (PSD), Nuno Reis 
(PSD), Pedro Saraiva (PSD), Cristóvão Crespo (PSD), Maria Paula Cardoso (PSD), Helder Amaral 
(CDS-PP), Pedro Filipe Soares (BE), Agostinho Lopes (PCP) e João Ramos. 
 
Faltas: Heloísa Apolónia (PEV) 
 
Ausências em trabalhos parlamentares: Telmo Correia (CDS-PP), Teresa Venda (PS) e Emídio 
Guerreiro (PSD). 
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Ordem do dia: 

 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
2. Apreciação e votação da acta da reunião anterior (18 de Janeiro) 
 
3. Comunicações do Presidente 
 
4. Audição do Ministro da Economia, da Inovação e do Desenvolvimento  

 

 Audição regular, no âmbito do n.º 2 do Artigo 104.º do Regimento da Assembleia da 
República 
 

5. Data da próxima reunião 
 

 2 de Fevereiro, pelas 11h00 
_____________________________________________________________________________ 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

A proposta de Ordem do Dia foi submetida a votação e aprovada por unanimidade, tendo-se 

registado a ausência do Grupo Parlamentares do PEV. 

 
2. Apreciação e votação da acta da reunião anterior (18 de Janeiro) 
 
A acta n.º 73, referente à reunião de 18 de Janeiro, foi submetida a votação e aprovada por 
unanimidade, verificando-se a ausência do Grupo Parlamentar do PEV. 
 
3. Comunicações do Presidente 
 
3.1. Parecer ao Relatório da Conta Geral do Estado 2009 
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Tendo a Comissão de Orçamento e Finanças solicitado à Comissão de Economia a emissão de 
parecer ao Relatório da Conta Geral do Estado. Tendo o relator, Senhor Deputado Agostinho 
Lopes, manifestado interesse em participar nas audições com o Tribunal de Contas e o 
Conselho Económico e Social (no início de Fevereiro), foi enviado um ofício ao Presidente da 
COF dando conta que esta Comissão votará o seu parecer no dia 15, após as duas audições. 
 
3.2. Reunião com a Comissão CRIS do Parlamento Europeu 
Na sequência da reunião com a Comissão CRIS do Parlamento Europeu, a Comissão de 
Assuntos Europeus solicitou contributos para responder a um questionário enviado pela 
Comissão CRIS, em particular, sobre iniciativas para a Europa melhorar o seu potencial 
económico, promover a coesão territorial, regional e social e para criar uma governação 
económica europeia efectiva. As respostas ao questionário serão coligidas pela Comissão CRIS 
e os contributos mais pertinentes integrarão o relatório a publicar no final da sessão 
legislativa. O questionário foi distribuído aos Coordenadores dos Grupos Parlamentares, pelo 
que solicito que os contributos sejam remetidos até à próxima 6ª feira, dia 28. 
 
3.3. Audiência à FIEQUIMETAL 
Em Junho passado, a Federação Intersindical das Indústrias Metalúrgica, Química, 
Farmacêutica, Eléctrica, Energia e Minas pediu uma audiência às Comissões de Economia e de 
Trabalho sobre a situação na Petrogal. A Comissão deliberou, nessa altura, associar-se à 
audiência a conceder pela Comissão de Trabalho (dado tratarem-se, iminentemente, de 
matérias do foro laboral). A audiência irá ser concedida esta 4ª feira, pelas 14h30.  
 
4. Audição do Ministro da Economia, da Inovação e do Desenvolvimento  

 

O Senhor Presidente saudou o Senhor Ministro da Economia, da Inovação e do 
Desenvolvimento e os Senhores Secretário de Estado Adjunto, da Indústria e do 
Desenvolvimento, Senhor Secretário de Estado do Comércio, Serviços e Defesa do 
Consumidor, Senhor Secretário de Estado do Turismo e Senhor Secretário de Estado da Energia 
e da Inovação e, após recordar que a presente audição parlamentar é a segunda audição 
regular no âmbito do n.º 2 do Artigo 104.º do Regimento da Assembleia da República, deu a 
palavra ao Senhor Deputado Pedro Saraiva (PSD) para iniciar a primeira ronda de perguntas. 
 

O Senhor Deputado Pedro Saraiva (PSD) começou por apresentar o balanço1 da situação 
económica do País em 2010 e apresentar as perspectivas de crescimento económico e políticas 
públicas para 2011, enquadrando a sua abordagem no panorama europeu. Questionou o 
Senhor Ministro sobre a forte desaceleração da economia prevista para 2011 e sobre o QREN, 
destacou que o verdadeiro teste quanto à execução ocorrerá em 2011, mostrando-se 
preocupado com o destino das verbas do Fundo de Coesão que não foram utilizadas até final 
de 2006. Sobre a reprogramação do QREN solicitou o ponto da situação. 
 
A Senhora Deputada Hortense Martins (PS), comentou os recentes dados do EUROSTAT sobre 
as encomendas à indústria nacional, confirmou a desaceleração económica e referiu a 
importância da inovação na criação de emprego e na diversificação dos mercados de 
exportação. Constatou o reforço da componente tecnológica nas exportações e solicitou ao 
Senhor Ministro o ponto da situação sobre as 50 medidas de apoio à inovação e respectivo 
impacto nos níveis de execução do QREN. 
 

                                                 
1 A documentação entregue faz parte do espólio da Comissão, podendo ser consultada na página da mesma. 
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O Senhor Deputado Helder Amaral (CDS-PP) começou por assinalar que o FMI já tinha previsto 
a contracção da actividade económica e do consumo privado e a desaceleração da economia 
portuguesa. Questionou o Senhor Ministro sobre o Código Contributivo e manifestou a sua 
preocupação relativamente ao futuro fundo para despedimentos a suportar pelas empresas. 
Comentou o comportamento positivo das exportações, para em seguida perguntar se existe da 
parte do Governo alguma estratégia para sectores ou produtos específicos e apoios para as 
empresas que pretendam passar a exportar. No final, referiu-se o aumento dos combustíveis, 
para perguntar se está prevista a intervenção do Governo para a redução da pesada carga 
fiscal que recai sobre a gasolina e o gasóleo. 
 
O Senhor Deputado Pedro Filipe Soares (BE) também manifestou preocupação com os 
elevados preços dos combustíveis e da electricidade, questionou o Senhor Ministro sobre a 
tomada de medidas com vista à reformulação da formação de preços e à redução do custo da 
tarifa da electricidade. Finalmente pediu ao Senhor Ministro para comentar a situação de 
degradação da balança tecnológica no 3.º trimestre de 2010. 
 
O Senhor Deputado Agostinho Lopes (PCP) referiu-se à Iniciativa para o Crescimento e 
Emprego e recordou o aumento, para 1,2 milhões, de postos de trabalho precários. Referiu o 
afastamento dos sindicatos do espaço de negociação em sede da contratação colectiva. 
Elencou os factores que na sua opinião determinam a competitividade, tais como a revisão do 
preço dos combustíveis, das portagens e da electricidade. Ao concluir questionou o Senhor 
Ministro sobre a concretização da redução do preço do gás natural. 
 

O Senhor Deputado Nuno Encarnação referiu-se às importações e ao impacto negativo nas 

exportações, da crise económica espanhola. Solicitou ao Senhor Ministro que comentasse 

sobre o futuro do mar. 

 

O Senhor Ministro respondeu individualmente a cada Deputado, no final de cada intervenção. 

 

Concluída a primeira ronda de perguntas, o Senhor Presidente deu início à segunda ronda: 

 

A Senhora Deputada Hortense Martins (PS) referiu-se às receitas turísticas derivadas da 

exportação de produtos turísticos e questionou o Senhor Ministro sobre as possibilidades de 

crescimento do sector.  

 

O Senhor Deputado Jorge Seguro Sanches (PS) referiu-se ao aumento do preço do petróleo e 

ao sector das energias renováveis  

 

O Senhor Deputado Helder Amaral (CDS-PP) referiu-se ao fundo de desemprego que virá a ser 

suportado pelas empresas. Afirmou que o preço dos combustíveis antes de impostos em 2010, 

foi significativamente inferior aos preços praticados em Espanha e questionou o Senhor 

Ministro sobre a intenção de o Governo em proceder ao ajustamento da carga fiscal. Solicitou 

informações sobre a quota de mercado ganha por Portugal na exportação de bens 

transaccionáveis e sobre o número de empresas que foram criadas nos diversos sectores. Ao 

concluir, pediu esclarecimentos sobre a devolução dos Fundos do QREN que não foram 

utilizados até final de 2006. 
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O Senhor Deputado Pedro Filipe Soares (BE) questionou o Senhor Ministro sobre salários, 

preços dos combustíveis fósseis e política fiscal e ainda sobre a política do Governo para as 

energias renováveis. 

 

O Senhor Deputado Agostinho Lopes (PCP) referiu-se à não convergência dos salários nacionais 

com a média europeia, ao facto de a baixa tecnologia continuar a ter um peso superior ao 

dobro da média europeia, ao aumento da factura energética das empresas. Referiu-se à 

ausência de resposta do Senhor Ministro a um conjunto de perguntas que lhe têm sido 

colocadas pelo PCP sobre o apoio à economia. 

 

O Senhor Ministro respondeu individualmente a cada Deputado no final de cada intervenção. 

Na 3.ª ronda de perguntas ao Senhor Ministro, usaram da palavra: 

 

A Senhora Deputada Celeste Amaro (PSD) para comentar as políticas públicas na área do 

turismo, a dificuldade de acesso ao Relatório e Contas de um conjunto de entidades que 

gerem dinheiros públicos e a continuidade do programa Allgarve em 2011. 

 

A Senhora Deputada Eurídice Pereira (PS) congratulou-se com os níveis de execução do QREN 

em 2010 e questionou o Senhor Ministro sobre a forma como o Governo pretende potenciar a 

sua actuação, de forma a alcançar o nível de execução pretendido em 2011. 

 

O Senhor Deputado Pedro Filipe Soares (BE) questionou o Senhor Ministro e os Senhores 

Secretários de Estado sobre a quantidade de empregos criados com a liberalização dos 

horários das grandes superfícies. A propósito da visita do Governo ao Qatar, pediu 

esclarecimento sobre o envolvimento da REN no processo e no modelo da sua privatização. 

 

O Senhor Deputado Cristóvão Crespo (PSD) referiu-se às zonas mais débeis do interior do País, 

à política energética e seus custos e à exportação de combustível. Fez também referência à 

Agência Nacional de Compras Públicas e à discriminação relativamente às PME’s, ao 

encerramento de inúmeras empresas e à desertificação do tecido empresarial. 

 

O Senhor Deputado Sérgio Paiva (PS) abordou a questão do preço dos combustíveis e do Índice 

de Concentração dos Mercados em Portugal, a mobilidade eléctrica e às redes de mobilidade, 

a disputa da liderança das redes mundiais entre a MOBI e Israel e questionou o Senhor 

Ministro sobre a situação da rede de mobilidade eléctrica nacional. 

 

O Senhor Deputado Agostinho Lopes (PCP) comentou a situação das Centrais de Ciclo 

Combinado, o recente leilão de activos no estrangeiro, as perspectivas do Governo para o 

capital social da GALP. Pediu esclarecimentos acerca da homologação da importação de 

autocarros a posteriori e dos apoios ainda não concretizados às empresas no quadro do 

Programa PME - INVESTE. 

 

O Senhor Deputado Carlos São Martinho (PSD) referiu-se à audição de mais de 70 entidades 

empresariais levada a cabo pelo Grupo de Trabalho - Comércio e Serviços, em Dezembro de 
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2010, e deu conta do repúdio das mesmas ao DL que veio liberalizar os horários das grandes 

superfícies comercias. Questionou o Senhor Ministro Quanto à utilização da prerrogativa de 

redução dos horários das grandes superfícies por parte das autarquias locais, à fiscalidade dos 

combustíveis fósseis e à forma de cálculo do preço das combustíveis. 

 

O Senhor Deputado Acácio Pinto (PS) enalteceu a visão do Governo sobre a qualificação 

turística pela via da procura como pela via da oferta, e referiu-se ao potencial do mercado 

turístico chinês. 

 

O Senhor Deputado Pedro Saraiva (PSD) referiu o facto de apenas 21 municípios concentrarem 

50% do poder de compra nacional, de Portugal apresentar cada vez mais assimetrias para, em 

seguida, solicitar ao Senhor Ministro que comentasse as políticas de coesão territorial, o 5.º 

Relatório da Política de Coesão da UE e as medidas para mitigar o problema das assimetrias no 

País ligadas ao QREN. 

 

A Senhora Deputada Hortense Martins (PS) destacou o crescimento do turismo em 2010, 

devido a uma aposta das políticas públicas no apoio à importação e à exportação. 

 

No final da 3.ª ronda de perguntas, o Senhor Ministro e os Senhores Secretários de Estado 

deram uma resposta conjunta aos Senhores Deputados. 

 

5. Data da próxima reunião 
 

 2 de Fevereiro, pelas 11h00 
 
A reunião foi gravada, constituindo a gravação parte integrante da acta.  
 
Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada, dela se lavrando a presente acta, a qual, 
depois de lida e aprovada, vai ser assinada. 

Palácio de São Bento, 25 de Janeiro de 2011. 
 

António José Seguro 

Presidente da Comissão 

 

 

 


